

在沉睡矿藏中探寻多彩希望

——写在蒙古图木尔廷 - 敖包锌矿投产二十周年之际

蒙古图木尔廷 - 敖包锌矿不仅是中蒙双方人员携手奋斗的足迹,是"一带一路"上共商共建共享 的典范,是"走出去"企业以平等互信赢得尊重的样本,更是"相互成就"与"互利共赢"的交响, 是中蒙两国人民用信任与汗水浇灌的鑫都矿业生命之树、友谊之树、希望之树、幸福之树——根 深叶茂,多姿多彩,直指苍穹。

本刊记者 朱逸慧 | 文

蒙古国的大草原,辽阔、神奇,充 满传说。在蒙古国东部,有一座神奇的 城, 当地人称为"白城", 那里有一座 天赐之山, 当地人命名为"图木尔廷— 敖包锌矿"。在新千年里,"城因矿而 生, 矿因城而荣"。矿与城, 在广袤草 原的见证下,中蒙两国人民携手合作, 命运与共,不断演绎着速度与激情,播 撒着幸福与希望。

它不畏风沙暴雪, 在无垠草原上拔 地而起,成为"白城":它投产3个月 即达产,一年内收回全部投资,它扎根 二十载,彻底改变了苏赫巴托省的面 貌,它是中国在蒙古国投资的第一个 大型资源开发项目,被誉为"中蒙友 好合作的典范";它开创了中国有色矿 业集团有限公司(以下简称"中国有 色集团")出资企业中国有色金属建设 股份有限公司(以下简称"中色股份", 英文简称 "NFC") "工程换资源"模 式的先河, 具有深远的战略意义和示 范效应。

廿载风雨路,是中蒙两国"资源 开发 共商共享"的缩影, 更是一代中 色股份人用青春书写的"草原奋斗史 诗"; 敖包展新颜, 是新时代"一带一 路"倡议与"构建人类命运共同体" 的生动实践,也是"中蒙命运共同体" 背景下"互利共赢、民心相通"的深 刻见证。

"天方夜谭"般的"白城"奇迹。

2025年8月28日, "1989年, 我 三十多岁,第一次踏入苏赫巴托省,找 到了敖包锌矿,"在投产20周年庆典上, 蒙方股东深情回忆起他与中色股份初 次开展合作:"自那时起,许多来自日 本、中国和蒙古的投资商纷纷前来调 研,但都因法律环境缺失、水电道路 等基础设施匮乏, 最终认定开发敖包 锌矿实属'天方夜谭'。"

敖包锌矿地处蒙古高原高纬地 带——北纬46度, 自然环境恶劣, 全 年有近7个月的冰冻期,冬季极端气温 低至零下40多摄氏度,对人员作业与 设备运行构成严峻考验, 所在地苏赫 巴托省以畜牧业为主,技术工种和基 础设施严重缺乏。有矿无人采、无设



绿意掩映中的鑫都矿业



2004年处于基建期的敖包锌矿



敖包锌矿输水管线工程顺利竣工,建设者庆祝"水源之困"终解

备、无运输线路,加之蒙古国遭遇金融风暴,敖包锌矿历经两次国家招标,均以无人问津收场。

转机出现在1997年,蒙方股东找到了一个迎难而上的"狠角色"——中色股份。彼时,NFC刚完成资产重组,正蓄势待发。1997年11月7日,双方签订合资协议。1998年1月13日,鑫都矿业有限公司(以下简称"鑫都矿业")在蒙古国首都乌兰巴托市正式注册成立。

当目光投向项目现场, 缺水、少

电、无路、呼啸的北风和皑皑的白雪——这一系列现实的困境很容易让一般建设者望而却步。然而,NFC不一般。

2000年,在中蒙双方见证和期盼下,敖包锌矿工程奠基。碍于在戈壁荒漠中苦寻不到水源,奠基后的进度迟迟难以推动。一时间,多番压力向NFC涌来——中蒙合作,荣誉重大,双方都认为该项目只许成功,不许失败;银行提出的优惠贷款协议即将到期,项目危在旦夕! 2002年底,NFC召集了3次

专家论证会,重新确定了找水方案。同时,抽调精兵强将,下决心攻克难关。

2003年6月,时任中国国家主席 胡锦涛对蒙古进行国事访问,双方宣 布建立中蒙睦邻互信伙伴关系。"中蒙 睦邻互信伙伴关系"的确立,为鑫都 矿业历史性地注入了强劲动力。通电、找水、土建、爆破、设备运输等,数 千人陆续投入建设。星星之火呈燎原之势,NFC 誓要把图木尔廷—敖包锌 矿打造成中蒙合作的丰碑。

回忆如昨, 历历在目。

2003年9月,首批近50名建设者 拉着从中国远道而来的设备、矿车、挖 机,陆续入驻项目现场。他们用面粉袋 做墙,蒙上帆布搭起了临时帐篷,白 天自建彩板房,夜晚挤在未封顶的框 架里入眠,开启了艰苦的基建期。

2004年3月,数个小组历时4年辗转奔波后,终于在30多公里之外的戈壁滩发现了水源。他们一路爆破,炸开冻土层、岩石区段,在一条深4米、长达30公里的"隧道"内埋入水管,终解水源之困。

2004年7月,蒙古国遭遇罕见暴雨,国内二连浩特市至项目现场的物资供应线屡遭挑战。500公里的戈壁运输线,通讯信号不畅,运输队抢救过无数次陷在沼泽中的物资,遭遇过无数次爆胎、打滑,硬是从国内将8万多吨建材和设备运到现场。

2005年8月28日,是鑫都人永生难忘的日子,这一天图木尔廷一敖包锌矿正式竣工投产!在不到两年的时间里,一望无际的草原上崛起一座洁白的"工业之城",随着第一袋锌矿粉的产出,"天方夜谭"终成现实。

图木尔廷一敖包锌矿的投产,开创了"无基础设施、无成熟经验、无技术装备、无产业工人"条件下的跨国资源开发新模式。对中色股份而言,这标志着企业从单一工程承包商向"工

程+资源"双主业转型的战略突破,为 中国工程企业"走出去"提供了可复 制的实践样本。对中蒙友谊而言,它 是资源领域"共商共建共享"的里程 碑。这座矗立在草原上英雄般的"白 城",从此成为中蒙友好合作的地理坐 标与精神象征。

共赢理念下的百分信仟

万众瞩目下,图木尔廷-敖包锌矿 不负期待,投产3个月后即达产,一年 内收回全部投资。图木尔廷一敖包锌矿 项目总投资约3.5亿元人民币,其中2 亿元优惠贷款由银行提供,其余1.5亿 元由中色股份出资。

项目还贷期间,鑫都矿业股份比例 为中色股份占51%、蒙方占49%、如今 双方却是对半开的股权结构, 与起始 阶段显然大有不同,记者问起了缘由。

原来, 贷款还清后, 经双方充分沟 通,股权结构适时调整为对半开。这个 选择,不是利益的妥协,而是"平等 互信"的宣言——自此,中蒙双方共任 中高层领导,同作主人翁,财务报表 公开透明,"不分中蒙,只有一套系统, 一个鑫都矿业。"

"1%"的改变,犹如投石入水,激 起的涟漪成就了一个中蒙双方"100% 信任"的鑫都矿业。

鑫都矿业董事会秘书斯琴巴特尔 是蒙古族人,2001年大学毕业后即加 入鑫都矿业,负责跨文化沟通,是中蒙 双方信赖的"老大哥",记者请他来概 括这段友谊时,他讲了个小故事:曾 有一段时间,他发现分包商的蒙方员 工下班后常在厂区徘徊,后来得知是 因分包商为节省经费未装网络, 员工 无处消遣。经巴特尔汇报协调,公司 迅速加装了宽带,并向所有人开放了 无线网络,便干员工休闲娱乐。"别管 什么中方和蒙方,都是鑫都员工,谁 不是人呢? 谁不想家人孩子呢?"简

单一句话道出了中蒙双方彼此设身处 地的真心真情。

二十年前,鑫都矿业的顺利投产开 创了中色股份"工程换资源"模式的 先河, 而今回望, 草原的二十年风雨 早已把这5个字赋予了更多内涵。中国 企业"走出去"绝不仅仅是资本输出, 更是用工程换资源、用平等换平等、用 透明换真心、用技术换信任, 才成就 了一个和谐共赢的"中蒙合作典范"。

近年来,蒙古国矿业加速发展,鑫 都矿业是重要的推动力。"在合法合规 的基础上,我们总会想着更进一步,做 到更好,也积极向行业分享经验,"一 位蒙方员工说道。近年来,鑫都矿业在 环保方面投入近150万美元,完成33.7 公顷矿区复垦,种植5万株防风林构建 草原绿色屏障。2025年,鑫都矿业响 应蒙古国政府环保工作号召, 开展矿 区周边植树活动,累计种植树苗1万余 棵,以实际行动实现"发展共赢、生 态友好"。

鑫都矿业超过30%的中层管理岗位 由蒙古国员工担任、截至2025年、蒙 方雇佣人数近400人,属地化率达到 90%, 培养专业技术人才400余名, 创



中蒙员工共画同心圆



鑫都矿业的尾矿库常有水鸟停留嬉戏



鑫都矿业向西乌尔特市中学捐献教学设备



鑫都矿业退休员工在购置的福利房中安度晚年

造近600个核心岗位及数千产业链就业机会,为当地培养了大批矿业技术和管理人才,被誉为蒙古国"矿业人才的摇篮"。选矿厂副厂长哈斯巴特尔2009年还是个大学生,他犹记得实习结束时,公司领导对他说:"毕业后想来,我们随时欢迎。"冥冥之中,这份温情指引他回到鑫都矿业,从实习生,到粉碎、磨浮、选矿等车间轮岗,2018年7月,哈斯巴特尔升任选矿厂副厂长,越发觉得自己的工作能力得到了认可。

今年春天,哈斯巴特尔带领19位工程 师到中国吉林进行培训学习,收获了 很多先进的理念和知识,他期盼中蒙 双方的合作能惠及更多人民。

敖包锌矿:希望之光升腾的地方

从乌兰巴托一路向东疾驰,暮色西 沉后的草原万籁俱寂,一片漆黑。直 至眼前出现"银河"般璀璨的灯带时, 司机提醒我们,鑫都矿业所在的苏赫 巴托省西乌尔特市到了。 十多年前,这里绝非如此景象。

"当时的西乌尔特市只有现在的四分之一大,全市仅有两家小卖部,"副总经理阮琰文回忆起2003年初到此地,全镇物资匮乏,蔬菜水果皆是稀罕物,"当时我在小卖部第一次看到了电冰箱,拉开一看,偌大一个冰箱里只放着一颗青苹果。"

如今,西乌尔特市夜晚灯火通明,餐馆、超市、五金店林立,夜晚的苏赫巴托广场,总有孩子在骑车、踢球,团结公园里乐声悠扬,老人在此散步闲聊。鑫都矿业建立以来,陆续为当地修建公路、政府广场、团结公园等基础设施,以及篮球、排球、羽毛球、乒乓球等文体活动中心,为员工提供运动休闲场所外,也成为当地举办大型体育、娱乐活动的重要场地,极大丰富了社区日常文化生活。

此外,鑫都矿业每年还为当地学校 捐赠教学设施、改善教学环境,让当 地的孩子获得更好的教育资源,同时 为当地困难大学生提供学费资助,为 他们创造平等受教育的机会。

真诚和善意润物无声地滋养着当地居民。2025年8月27日,记者一行人走进西乌尔特市中学,教室内播放着鑫都矿业的《敖包之歌》,孩子们好奇地摆弄着鑫都矿业捐赠的教具和仪器。整洁的走道、锃亮的地板和楼道长条桌上摆放的奶酪糖果,无不彰显学校的热情。校长介绍:"鑫都矿业为当地提供了600多个就业岗位,我们很多学生的父母、爷爷奶奶甚至兄弟姐妹都在鑫都矿业工作。早年我在政府部门工作时,逢年过节,鑫都矿业常给老人孩子们送来礼物,如今回忆起来,心中非常温馨。"

财务经理宝拉尔其木格是蒙方元 老之一,2005年大学毕业便入职鑫都 矿业,"那时我像个小娃娃,大家都手 把手地教我。"3年后,她与丈夫成家,

随后恰逢鑫都矿业启动员工住宅项目, 宝拉尔一家以成本价购置了省城里的 住房,两个孩子也就地入学,自此在苏 赫巴托省安了家。2023年,恰逢项目 建设需要,宝拉尔的丈夫也入职鑫都, 共同成为鑫都的建设者。"二十年来, 遇到的每一个人都真诚友好,"宝拉尔 眼底泛泪,"我记录过公司采购的每一 个固定资产,记得一草一木和每一个 人,这就是我奋斗一生的事业。"

一矿一省, 命运紧密相连。当地人 提起鑫都矿业,无不竖起大拇指。"中 蒙携手合作的二十年, 当地牧民转变为 产业工人,小镇变成大城,这是让鑫都 人最骄傲的成长经历之一。"中色股份 蒙古深边部项目经理齐东杰说。据悉, 图木尔廷-敖包锌矿对蒙古国经济发 展贡献显著, 拉动GDP增长2%以上, 并使其所在的苏赫巴托省摆脱了对中 央财政的依赖,成为蒙古国第6个无需 财政补助的省份。

"投产二十年来,鑫都矿业年年入 选蒙古国100强企业,累计纳税超过 1000亿蒙古图格里克,每年都被评选 为优秀纳税户和优秀企业。"蒙方股东 骄傲地说道。

向地心要未来

敖包锌矿资源禀赋优良, 截至 2024年底, 敖包锌矿保有资源量为 327.4万吨, 锌金属量为30.86万吨, 平均品位为9.43%。投产二十年过去, 随着露天矿资源逐渐逼近可采年限,鑫 都人敢问路在何方?

"现在露天矿闭坑,露天采矿转入 地下采矿生产,给这个已经经营二十 年的矿山和企业带来了新的挑战。"执 行总裁陈国军到任鑫都矿业之初,便 直面转型压力:"露天矿现最低开采水 平902米、已不具备继续露天开采的条 件。后期我们将全力以赴,尽快转型, 将露天转井下的工作做到极致,尽快 达产,努力做到产品质量不降、产能 不减,确保鑫都稳定持续发展。"

打赢这场转型"攻坚战",不仅关 乎企业存续、蒙方员工的就业岗位和蒙 古国当地经济社会发展, 更承载着一代 又一代中色股份人"增储上产"的使 命,更是中国有色集团贯彻习近平总书 记三次重要指示批示精神的生动实践。

2021年11月16日,鑫都矿业图木 尔廷-敖包锌矿深边部资源地下开采基 建项目正式启动,基建、设计、施工 同步推进,露天矿闭坑工作齐头并进。

严寒镌刻了攻坚的温度。零下40 度的冬天,项目地暴雪,部分地段积雪 达两米深, 基建人员为了每日巡检矿 洞,从宿舍出发,迎风逆行,走三步 退两步,边走边铲雪,"疫情期间设备 材料运输受阻,燃油得先保障生产车 辆,步行也是没办法,"齐东杰记忆犹 新。短短两三公里路程,走到矿洞时一



待运的锌精矿



鑫都矿业满满当当的"荣誉屋"



员工在井下作业



员工通过操作精确定位系统能实时定位每一位井下人员,确保人员安全

个个都成了"雪人",眉毛上挂着冰碴, 口罩冻得硬邦邦,说话都漏风。

除了自然环境的考验,技术壁垒更如巨石挡路。蒙古国虽矿产资源丰富,但大型矿山少,地下开采更是凤毛麟角,鑫都矿业的露天转井下采矿的转型,可以说是无先例可循,无经验可鉴,一切从零开始。

安全是攻坚的命门。相比于露天矿的"一目了然",地下采矿则危机四伏,给施工和管理带来更大挑战。敖包锌矿投产以来,在环保、安全生产、员工健康等方面投入巨大,从未发生

事故,不能因转型风险而前功尽弃。"由于露天两端帮揭露有破碎带,导致矿体上盘边坡不稳,边坡治理的每一步都胆战心惊,碎石随时可能坠落,造成塌方和人员伤亡,"阮琰文和一名地质工程师等管理人员组成夜间检查小组,开启了24小时现场巡查,"不去矿区看看都睡不着,要不然放心不下。"

"越往下掘进,围岩越破碎,风险就越大,几个施工公司都犯愁,没人敢往下走,"陈国军召集技术团队共克难关。他们边施工边探索,反复论证,提前预判,专人盯梢,逐项排查安全隐

患,采用封闭高达十数米的塌落空区, 从地面打孔浇注混凝土,稳定围岩,再 次进行掘进的工艺终于攻克了该段巷 道支护难题,顺利安全通过。

2025年5月28日,历经3年寒暑、数百人接续奋斗,图木尔廷一敖包锌矿深部资源开采工程顺利竣工验收。这一转型工程采用斜坡道开拓、无轨汽车运输和全尾砂膏体充填等先进工艺和技术,并针对当地极寒环境,创新实施了井下供暖和尾矿管道保温输送技术方案,有效解决了高寒地区矿山生产的重大技术难题,保障了生产的连续性与安全性。

值得一提的是,这也是蒙古国首个 实现露天转井下开采的成功案例,鑫都 矿业用技术创新践行"打造典范工程" 的使命,为新时代跨国矿业合作树立 了安全高效的标杆,开创了蒙古矿业 的全新未来。

薪火相传 鑫都人的使命

采访的最后一天,西乌尔特市下了场阵雨,雨点砸在鑫都的彩钢房上,叮当作响。不同于市内的保障性住房,这彩钢房便是中方员工的家,无数个日夜,这"咯吱"和"叮当"声犹如大自然的交响乐伴随他们工作、入睡。

这一天,大家聚在彩钢房里,谈收 获、遗憾和未来。

即将退休的阮琰文笑着告诉记者, "我这一辈子,只完整地干完敖包这一 个项目,从露天基建到后期露天顺利闭 矿,便心满意足了。"数十年的草原坚 守在他身上留下了些许风霜。前几年, 阮琰文身体不适,稍作治疗后仍选择 回到鑫都矿业,"还是放不下,露天没 闭坑,露天转井下还没完成,工作就 不算圆满。"

斯琴巴特尔搓搓双手,有些惭愧地 谈起了家人。二十年一晃而过,他留 给鑫都矿业的时间太多,给予妻儿的



中方员工参加鑫都矿业投产二十周年那达慕文化节

时间太少。前些年,巴特尔的爱人带 着儿子定居二连浩特,时常走到边境, 思念情长,向北遥指,"那是爸爸工作 的地方。"疫情期间,巴特尔3年未归, 儿子的同学们悄悄打听,"阿希达是不 是没有爸爸,"听闻此事的巴特尔五味 杂陈,红了眼眶。

总经理巴特胡是个热情壮实的蒙 古汉子,接待客人时握手有力、拥抱诚 挚,用不太流利的中文响亮问好。他 自2005年入职,从技术工程师、采矿 部副经理一路拾级而上,个人的成长 早已与鑫都矿业紧密相连,"中蒙之间 百分百信任,就是要齐心协力将敖包 锌矿打造成为中蒙合作的典范工程。"

一代人有一代人的使命。站在前人 的肩膀上,新时代的鑫都人面临的形势 不同、使命不同、想法和风格也不尽相 同。"老一辈打下了坚实的基础,但新 时代需要新方法。"企发部经理柳敏说 道。新质生产力、智能化手段正为这座 矿山注入新活力。第三代尾砂充填技术 能实现尾砂100%地下充填;井下人员 定位系统覆盖到900米中段深度,每个 矿工的定位卡都带紧急求救按钮,安 全管理从"人防"升级为"智防",这 些在蒙古国都是首创。2019年来到鑫 都矿业的他,经历了一场完整的井下 转型,如今对项目精细化管理有了更 多认识和思考。

"我从什么都不会的实习生,到现 在能通过自己的力量守护无数个蒙古 家庭安全,这是公司带给我的成长," 哈斯巴特尔说道,"蒙古的安全生产规 范自1998年启用,到2020年重新编写, 我代表鑫都矿业参与其中, 倍感自豪。"

"高质量走出去不是一句空话,是 二十年不间断的资源供应保障。"陈国 军表示,鑫都矿业正在周边开展深部找 矿,寻找新的资源点,并与当地大学、

企业积极开展合作, 共享勘探数据。他 说:"我们这代人的使命,就是让敖包 锌矿的生命延续, 让中蒙友谊的矿脉永 远延伸,未来或许有第二、第三个'敖 包',但这份初心永远不会改变。"

站在二十周年的节点回望, 敖包锌 矿的故事早已超越一座矿山。正如陈国 军在庆典致辞中所言:"矿山的生命源 泉,从来不在于拥有多少设备和矿石, 最重要的是建设者们的智慧、情感和 文化共鸣。"

廿年探寻, 敖包锌矿在草原上呈现 的,不仅是中蒙双方人员携手奋斗的足 迹,是"一带一路"上共商共建共享的 典范,是"走出去"企业以平等互信赢 得尊重的样本, 更是"相互成就"与"互 利共赢"的交响,是中蒙两国人民用信 任与汗水浇灌的鑫都矿业生命之树、友 谊之树、希望之树、幸福之树——根深 叶茂,多姿多彩,直指苍穹。